

# 女性主义的性解放：序

何春蕤

一九九四年九月我出版《豪爽女人》出版以后陆续受到各方关注，不但在无数的通俗女性杂志和新闻周刊上带动女性情欲的专题讨论以及经验交流，绵延至今不休，也使得从亲密的女性主义战友到社会运动的进步学者到保守的医学人士到自命基督教的左派人士等，都对豪爽女人的存在和运作投注高度的兴趣。其间因为立场的差异或理念的检视，不同的写手也在不同的平面媒体中捉对厮杀，形成了好几度激烈的论战，战火由文化菁英关注的大报副刊，延烧到最通俗大众的家庭版并首度在此保守意识形态的温床中出现动辄数千字的长文论辩，稍后再流窜到文化小众的边缘报纸，以高度抽象和理论的文字对女性解放路线进行争辩，甚至香港、韩国都有华人写手加入战场。豪爽女人则强悍的承受了同时来自左、右、中各方的批判。

这本书收集了那段时间的各方论述，一方面记录豪爽女人踏火而行的轨迹，另方面也记录台湾本地知识分子或海外人士在女性情欲议题上的反复思考。

过去三年我听到许多对性解放的质疑，有些只是肤浅的道德反扑，但是有很多质

疑是出自非常真诚的对话要求。对于前者，我从不回避，而总是正面坦荡的迎战；对于后者，我的回应就复杂得多了。这不但是因为许多对话其实是出于善意的运动策略检验，不需要严阵敌意以待，同时也是因为我认为对话的目的不是为了断定谁对谁错，而是为了开拓更多思考和运作的空间，因为最需要做就是：不断提出新的意义脉络，持续开发尚未碰触的权力层面。

### 谁能性解放？

许多人认为女性主义的性解放论最大的问题就是：就改造社会的运动而言，相较于政治经济教育或者更笼统的所谓总体社会结构，情欲领域并不是主要的抗争场域，甚至完全碰不到最根本的问题。持这些论点的人于是祭出对豪爽女人的阶级分析，说情欲是只有中产女性才有能力想望的奢侈品，与基层女人所忙于的基本生存需求根本无关；或者，说豪爽女人需要特殊的长相能力和装备资源才可能全身进退，一般普通的基层女人若是妄想情欲自主就会灭顶；或者，说女性所遭受的性压迫使只是阶级压迫，因此情欲问题的解决仍系于整体社会结构的革命和阶级社会的消灭，而豪爽女人的改良式性解放会延缓革命的时机。

不管质疑的人如何轻看或夸大豪爽女人的可能效应，这类的质疑总是终结于同一简单论调：妇女运动应该首先努力于政治经济等等现实领域或总体社会结构的改变，才有可能达成彻底打破父权的目标，而这样的抗争才是真正对基层女性（或全体女人）有利的做法。

我毫不怀疑在政治经济社会结构领域的抗争会有利于女人的生存，我自己也一向大力参与这些领域的努力，但是我不懂的是：为什么这些领域的抗争一定要特别排除或延后情欲领域的平等要求？——追求政治平等并不就此排除追求经济平等，追求经济平等并不就此排除追求教育平等，为什么碰到情欲平等时就有不同的对待？难道我们会因为基层女人在政治经济上的弱势，而断言她们只能努力满足最起码的生活需求（但是不包括情欲这种日常起码的需求），说基层女人没有权利「追求／要求」有机蔬菜？矿泉水？韵律舞？消费者权益？双语教育？电脑知识？说白一点，谁有那种权利可以先见的替基层女人决定什么是奢侈，什么不是亟需的？谁有那种霸气告诉基层女人她们只能有什么样的憧憬和幻想？谁有那种专断告诉基层女人她们身体情欲的痛苦郁闷可以忍耐、值得等候？

质疑的人还是坚持，许多女人连基本的生存、基本的安全都不可奢求，又如何能

## 想望情欲的享受？

对，落入这种恶劣处境中的女人恐怕连参政权、受教权、就业权、升迁机会、甚至婚姻自主都不可奢求，质疑的人又为什么还是继续热烈的鼓励她们关心政治，争取权利，进入教育，并且坚持政治、经济、法律上的权益对基层女人是不可或缺的呢？这样的偏颇值得反省。是否有最常见的性恐惧症以及对情欲的歧视包含在内？

更有趣的是，当有些女人已经兴致高昂的在情欲领域中追求自主时，为什么总是有另外一堆人，先是忧心忡忡的警告然后乌鸦嘴的断言这些想豪爽的女人一定会倒楣挫折，可就是吝于具体的支援她们在其中的奋战呢？这种缺乏善意的心态和举动又代表了什么样的运动立场？好不容易有些女人冲开了一点点情欲空间，质疑者的阶级解放态度为什么不是打蛇随棍上的推动女人并肩作战，要求分享：「妳们能，基层女人也要能」；反而是故步自封的摆出对立的姿态：「基层女人还不能，因此妳们也不能？」难道阶级义愤一定要混着妒恨情绪出现？

作为一个渐渐挣脱长年的漠视和丑化、以高亢的自我肯定开始现身的抗争领域，情欲从未企图取代或轻看女性在其他领域的权益，但是却一直被抹黑成「只要」情欲，不要别的东西，以致于情欲一发声，就被视为篡夺了妇女运动争取媒体关注的努力

力。其实，此刻情欲话题之所以在媒体上似乎享有很高的分贝，根本不需要刻意炒作；多年掩抑之下所形成的神秘感和禁忌感，本身就蕴涵了巨大的能量和吸引力。而在这方面，主流妇女运动一向拒绝以正面的、强悍的、肯定的态度来积极耕耘情欲领域，恐怕也大大助长了那个好奇窥密暧昧恶意的氛围，又还有什么权利一味责备那些终于开始翻身的情欲主体带动禁忌话题？又还有什么立场全面责备媒体被新兴情欲议题吸引，不够关注了无新意的老僧常谈呢？

### 女性情欲向男人输诚？

也有质疑的人说，对情欲的追求会使得女人更深刻的落入男人的掌握，因为，面对男人的主动积极追求、层出不穷的性骚扰和强暴、色情材料的观点和内容，女人用严词抗拒或责备都来不及，怎么还能放下防卫，摆出自己也有情欲需要的样子呢？换句话说，从前女人是靠着无欲纯洁的高道德水准，才能在拒斥的时候赢得正义形象；要是女人想要性高潮，她还能有什么无可指摘的立场去抗拒男人给她的性骚扰呢？

不过，不知道质疑者有没有想过，这不正是父权一向用来约束女人、限制女人的说法吗？当社会大追问被强暴的女人衣着是否暴露，性生活及交友状况是否复杂

时，我们都会立刻抗议那是控制女人的身体自主权，怎么这会儿反而自我设限了呢？我热爱情欲享受，那是我的权利，并不表示谁就有权侵犯我。这才是身体自主权的彻底伸张嘛！

「可是，男人不会尊重妳啊？妳说要性高潮，他就来骚扰妳了！」说得有理，但是，许多女人什么都不说，一天到晚都是圣女的模样，男人不也照样骚扰吗？再说，难道因为可能会被骚扰，我们女人就放弃发展自主性吗？豪爽女人绝不会屈就。

另外一些自命有理论思考的人则冷冷的说，性一向就是被男人主导的世界，豪爽女人在情欲上的追求其实没什么真正的解放力，因为，这种女性情欲的表现方式根本是在模仿、学习、靠近男性欲望。（大概是说多伴侣、积极主动、研究改进情欲本事、享受情欲等等都是男「性」的表现吧！）还有，自命高人一等见解的人还指出，女人若想要追求性高潮，那不是很生殖器中心吗？（这个见解我还没想通，难道这些有智慧的人认为女人一定要男人的生殖器才能有性高潮吗？所谓性交就只是男人穿刺女人、只有一种固定的意义和内容吗？豪爽女人从不那么局限，但是也绝不特别避讳生殖器性交。）

终究，理论取向的人想要问的是：有没有一种情欲是「真正女性的」？不带男性

痕迹的？

面对质疑者脸上那股义正词严的神色，豪爽女人不禁哑然失笑。如果说所谓「真正女性的」就是和男人截然不同、无关的东西，那么像独立上进冷静客观博学理智坚毅勇敢强壮决断等等被视为男性特质的东西，都和女人无缘了？如果此刻被视为男人的东西，女性主义者就弃守不要，不抢回来转化使用（说真的，政治教育经济等等都曾经被视为男人专属的禁地喔！女人还不是去抢过来了！），那么女人在人生中还剩下多少可取的发展方向？就算要发展一种「真正女性的情欲」，我们要从什么文化资源中生产出它来？难道我们能无中生有？唉！我还以为我们早已超越了汉贼不两立、划地自限的狭窄心态了呢！

老实说，在性的世界里，我们不能只用性别二分去看所有的情欲模式。（变装或易服者的情欲是男人的还是女人的呢？）把一切情欲都定性为不是男的就是女的，这种性别化约论根本没法适切地了解性领域的复杂差异。而这些复杂差异的情欲——也就是情欲世界中被视为变态、偏差、不伦的各种情欲模式——正是发展新女性情欲的源头活水。

再说，追求「真正女性的」情欲模式应该是去虚心认识每个具体的女人在真实生

活中的情欲存活方式，以多元开拓的自我创造发明实验，向着不断重新定义的「女性」前进；而不是充满焦虑，预设立场的检验排斥别人的情欲实践，自以为义的要求人人都像自己那样「正确的」认识和体验情欲吧！

说真的，许多人以为性是男人主控，是男人得利的事，女人要是涉足就一定失身倒楣，痛苦伤心，因此这些愁苦的人看见豪爽女人走路有风时，就有冲动要酸酸的说她是妄想在情欲世界中拼得过男人。可是，父权的世界有哪一样东西不是被男人建构掌控的呢？搞不好连这个「女人在情欲世界必然是绝望无力」的图像也是按照「男人主导一切」的父权神话建构、以便让女人因为绝望无力感而自动退缩、不敢在情欲世界中奋斗呢！更不要说许多主流女性主义者一心一意想要占有的国家机器了，那更是男性精神的具体操作呢！而如果连最肮脏的政治国家机器都已经在此刻被列为女性主义夺权的首要目标，那么为什么我们不能「开始」想像另外一些文化脚本，创造另外一些关于性的叙述，把情欲也列入女性主义夺权的目标呢？关键恐怕还是在于那个突破不了的赚赔心理。

我在《豪爽女人》第一章开宗明义的批判了「性别的身体赚赔逻辑」。这个赚赔逻辑就是说：我们的性／别文化使得女人觉得在和性相关的事上多半要赔，多半要倒楣。换句话说，在这个文化里，男人从性得到力量和自信，女人却得到羞耻和污名。

这就是男女不平等！因此，男女不平等的意思之一就是男人在性事上有较大的机会「赚」、女人则倾向于「赔」。这个赚赔逻辑使女人不但在性事上、也在日常生活中受限、受苦、受罪、受害、受难，深刻的影响了女人所争取的各类平等。故而要争取两性平等，就不能不打破「性别的身体赚赔逻辑」，就不能不借重那些在个别的处境中已经使得「赚赔逻辑」不能全面笼罩的豪爽女人。妇女运动不能让一代代女人永远在性上做弱者，更何况事实已经证明，女人可以是性的强者、情欲的赢家。故而，透过妇女解放与性解放运动的努力，性可以不必再因为性别而扣连赚赔的铁律，而可以促进两性在情欲上的完全平等；这也将促进男女在政经教育上的平等。

有人说，让我们只争取女人的政经平等就好了，女人有了政经权力，不也就可以达到性平等了吗？这是个错误的看法，政治或其他场域的改变并不会直接转换成情欲场域的改变，每一个场域的平等都需要在那个场域之内的具体实践，也就是累积资源、论述、习惯、情感、仪式、网络的一一改变。这就好像女人如果想要改变政治场

域的逻辑，就需要女人投入「从政」，以政治实践来争取平等（当然，与此同时，女人在争取教育、争取经济独立方面也要齐头并进）。同理，要改变情欲场域的逻辑，当然也需要女人亲身「从性」。现在已经有女人进入性域冲刺抗争，本事大的像〈北港香炉人人插〉的林丽姿还能揉合性与政治。除了全力支援这些勇敢的女人，除了虚心但热诚的创造有利的论述和舆论局势，来支持她们继续开拓女人的人生空间，那些不进性场征战的女人还有什么权利在场外自命智慧过人呢？过去的女人为了参政、为了取得权力，就必须出卖割让身体——也就是使身体无欲、禁欲，以便在政治场域中有正当性；现在性解放运动就是要女人真正享有身体自主权：要政治权力，也可以纵欲与公开享受身体愉悦（例如穿着性感等等）。

有人会说，「可是我真的没办法在性的事情上和男人争平等，我的性实践就是会亏会输」。

哎呀，谁叫你个人去性实践了嘛！你会输会赔，没关系，有豪爽女人呀！不是所有的女人在性事上都吃亏的，豪爽女人就很厉害，她们已经在那儿冲锋陷阵了，妳就在后面做做啦啦队吧！

（如果说：「可是我向来都是高等知识份子，为女前锋，怎么给波大无脑的坏

女人做啦啦队？」。这就是心态问题了。妇女运动 需要学者，也需要妓女，姐妹合作才能成功。」

就像从政和参政一样，你觉得自己没法做政客，一定会被男政客利用，会被欺负，会输给男政客。没关系！有别的女人很适合也很愿意从政，她们可以帮你争取政治权利。如果你觉得个人参政很没用，那么大家团结起来，每个人投的票、拉的票都会有用。性的事也是一样：女人集体积极介入性事，和豪爽女人并肩作战，不但培养锻炼自己的性权力，也扭转性的污名化，好让有欲无欲的女人都自在生活。有朝一日，你会发现也许你的性实践不再是输家呢！

说到政治，豪爽女人之说问世以来，总被曲解窄化成情欲之争，好像情欲和（例如）政治是根本风马牛不相及的事情。可是，性解放从不自我局限在个人的情欲享受，性解放当然包含它针对现实脉络所提出的政治诉求。

例如，现在很多妇运人士认为首要的政治策略就是参政。如果妇女要占二分之一的参政代表权，那么妇女阵营中的女同志当然应该是「女人同志，国家共治」（事实上，中央大学性／别研究室的队伍在参加一九九六年底纪念彭婉如全国妇女夜间大游行时已经举出了这样的标语牌。如果有人觉得「看不见」女同志，那么让女同志占妇

女保障名额的一半，不正是一种虚位以待、鼓励女同志现身的好方式吗？）；换句话说，我们要把全民政治的理念和实践落实到各种情欲身分中，像「同志也要半边天」，或者「『香炉』也有参政权」，都是性解放的政治策略。

另外，各种性边缘人士（如同性恋、变性者、第三性）的结婚权、领养权、人工繁衍、通奸无罪化，或者所谓「私生子」的平反等都再再涉及民法亲属篇的修改；她们的工作权、教育权、媒体分享，性工作者的自主管理权等等也都是基本人权的课题。还有，期满自动失效的契约式短期婚姻、青少年及儿童的身体自主解放、肯定情欲并调教品味的性教育、集体式的领养和抚育、超越三等亲的精子卵子捐赠、银发族的情欲出路空间、对各种变态情欲的认识和平反等等，就更测试我们对文化和社会的创造力及想像力了。

身体和性领域中的价值观以及实践的根本改变，不但相关女人个人的愉悦，更深刻的影响女人的主体养成、女人的自我掌握和力量、女人彼此之间的微妙对立关系，这是我在《豪爽女人》中一再分析的。可惜，出于习惯了的传统思考方式，批评者通常只看到「愉悦」就开始忧心，只想到「情欲」就有说不出的不安；以致于对如何改造女人所感受的莫名压抑和挫折，除了高标准的道德或理念或坚壁清野的态度，批评

者还真提不出什么不同于「有情欲观念的说法和做法」。

### 情欲自主——性解放

面对性解放的强大论述能量和它所带动的社会反扑，有偷巧的人选择性的凸显性解放中听来比较温和的一部分：「情欲自主」，而且还宣称情欲自主不是性解放。这个撇清的做法需要被放在此刻台湾的情欲氛围中来看。

我们所面对的现实是，在威权保守的传统文化中，情欲从来不被平等的当成一个重要的议题来对待，这也使得女人在情欲世界中的极度弱势和严重歧视长期被漠视。一九九四年以来，女性主义者主导的反性骚扰运动最重要的贡献就是扭转了这个轻蔑的态度，迫使这个社会面对情欲领域中的恶劣情境。

但是，在政治和历史已然多元化的时刻，反性骚扰运动绝不能再自我局限在「性别的身体赚赔逻辑」之内，以至于听到性解放就只能想到女人受害，男人得意，或者美女色女大赚，丑女好女大赔；结果反性骚扰运动轰轰烈烈，影响深远，却止步于少赔、不赔、阻止姊妹赚、要赔大家一齐赔的局限思考，而无力想像超越赚赔逻辑、冲垮赚赔逻辑的可能。

更严重的是，许多人常常抹黑豪爽女人的性解放只是个人的纵欲自由而已，对他女人而言只会引来男人更大的掠夺，而根本不会改善女人的情欲处境。「我们还能为她平反呢？」她们问。

个人的情欲实践是否纵欲，从来不是豪爽女人论述所针对的。对女性情欲实践的各种脱轨面貌加以污名抹黑排挤压迫，这才是豪爽女人论述所坚决抗争的。

更确切的说，如果女性主义者不去积极挑战性别的身体赚赔逻辑，不肯破除我们文化一贯对性所施展的污名化，不去严肃思考这种性的污名化对女人的严重限制与伤害，不去彻底反思各种借尸还魂的贞操情结（什么「三度贞操」啦，「新贞操」啦，还有某个女性主义者发明的「性自主的贞操观」啦）是如何的禁锢女人的身体、情欲、人格——那么，面对有劣质敌意的情欲文化，女性主义者再怎么说「情欲自主」，都只是个人声嘶力竭的空话。

事实上，当女性主义者极力与「性解放」划清界线时，她们也正在掏空「情欲自主」的积极内容：

试想，在拒绝骚扰的同时，如果「情欲自主」不是要积极争取女人主动选择并享受各种性愉悦的权利，而只是在恶劣骚扰的性文化中寻求个人的苟且存活，谨守说

「不」的权利，哪里算得上真正的自主？

换句话说，如果女人在性事上只会赔只会亏只会输，那么女人的情欲自主除了个人选择少赔少输，还能有什么真正的选择？

如果「情欲自主」不是平反各种在情欲领域内被污名化、妖魔化的女性，正当化她们的生活和互动方式，而仅仅是再度肯定个人做情欲抉择的权利，只拥抱各种和传统贞操观念纠缠不清的人生准则，这算哪门子的自主？

如果「情欲自主」只追求性的隐私权而不努力扭转性的污名化，使性的领域也能发展成为平等自由的文化空间，使得女人在性的领域中也能自在差异的行走（就像政治领域在一连串的平反和抗争中逐渐能支援各种不同的政治理念和实践）——如果「情欲自主」不在这个更广泛的社会意义上努力，哪里可能有个人的自主实现？

女性主义者若只能一意孤行的幻想性解放是「学男人，宠男人」，拒绝思考豪爽女人强悍也热情的论述革命，也难怪到现在都说不出来到底情欲自主包含了哪些自主的情欲模式。（所谓情欲自主是不是要预先排除女人自主做第三者、自主进入性工业、自主通奸、自主献身？）

我们面对的现实是：无数女人已经在情欲领域内用她们的身体经验累积了宝贵的

知识和掌握，发展出她们独到的自主性，但是这一切却在情欲危言和贞操情结中蒙上阴影，不能成为多女人学习开展的对象。女性情欲解放论在女性主义圈中所遭遇的撇清和噤声，就是最好的例子。

就个人的情欲生活而言，女人的自主情欲解放发展当然是她在此刻蓬勃开展的全球资本主义欲望世界中一个非常现实的需要；难道我们要用清教徒式的情欲纯净来继续增加女人的矛盾挣扎？而就集体的、深层的、对女性主体养成过程的结构分析而言，「女『性』解放」或「打破处女情结」的说法更是彻底根植于本土恶质情境的独特发展。可惜有些人一听到本土的性解放说法，就拼命和西方保守媒体同声宣传一九六〇、七〇年代的西方性解放运动早已破产过时，并以此理由来反对本土的女性解放。她们没有看到的是，就最起码的人格发展层次而言，威权压抑的本土性别文化（比一向拥护个人自主的西方）更需要性解放运动所可能带来的崭新的性别养成与性自主。当性不再是女人的重担，不再是一生都要谨慎保护的东西时，女人才能真正挑战到有的性别体制，才能算是真正的自由自主了。

性文化的变化愈剧烈、愈开放，女人就愈有机会争取性自主和性平等，这也是为什么妇女运动需要支持性开放，需要参与在性开放的活动中，发展各种支援的、肯定

的、开拓的论述，以主导性开放的方向，使之对女人有利。就好像民主政治也给了女人机会争取性别平等一样，女人参与在争取政治民主的活动中，就有可能使民主政治为女人所用。性自主运动最终就是要使那些想尽兴率性从事性实践的女人都能自信满满、得意洋洋，赢得社会正面的评价，这才是女人的「性自主」。豪爽女人就正朝着这个方向前进。

当然，妇女运动想要在性领域里争取男女平等，不可能只靠自己，也不可能只凭借性别的眼界；妇运一定要结合包括同性恋在内的性少数，也就是和性解放运动结合。换句话说，妇运追求男女在情欲上的平等，也必须满足性少数的平等要求，否则妇运不但达不到男女平等目标，还可能强化原有的性压迫，打击了性少数。（这和妇运在追求男女在政治或经济领域的平等时，也必须和追求政治民主、阶级正义的运动合作，是同一个道理）。这也是为什么妇运对于性工作、色情材料、婚外性、家人恋、变性易装、平反私生子、青少年情欲、T婆之分等等，不能采取性别化约论的简化立场，以为所有的性事都可以和性别权力对号入座，以为所有的性事不是父权阴谋就是女权抗争。

西方妇运在起步时，曾经被阶级化约论的左派所打压，故而妇运应当更能体认化

约论的僵化，应当更容易体认性（和性别一样）是一个有自主逻辑运作的领域。可惜的是，有阶级化约论倾向的左派人士至今仍缺乏这些起码的认识。

### 情欲革命当然就是社会革命

以左派自居的人对豪爽女人的质疑，归根究底就是想要问：情欲解放的物质基础是什么？从何证明情欲解放可以造成更根本的社会生产关系革命？

我对这两个问题的综合答复是：我并不教条的认为所谓物质基础、社会生产关系，比起情欲或其他层面的运作，有什么优先的、不言而自明的地位。相反的如果照马克思一贯的态度，我们必须在历史的具体脉络中虚心的去发现它们的实际呈现和运作，而不是一上来就先祭出教条，然后展开千篇一律的训话。

以为掌握了基本教义就掌握了社会真相，那是一种历史的傲慢。

为了开展这个历史的眼界，我在本书中以赖希的性革命论，来提醒左派：要问情欲的物质基础，更要问物质的情欲基础；要质疑情欲革命如何可能引致社会生产关系的革命，也要同时想想，没有情欲革命，社会生产关系的彻底革命如何成为可能？没有情欲领域的彻底革命，新的革命主体，新的人格心理情绪欲望结构到底要如何养

成？毕竟，社会生产关系不是外在于个人生命的抽象关系，它总是体现在从最表面的言语行动到最深层的心理欲望的。

再换一个角度来说，性解放当然是一个对物质世界进行革命的运动，它牵涉到具体资源和权力的分配（性少数的工作教材升迁、结婚权、房屋分配权、媒体和教育的资源及权力分享、青少年的经济独立和私密空间等等），当然是对社会文化进行彻底重塑的运动（对抗年龄歧视、代间歧视、性偏好歧视、性歧视、身体歧视等等）。它不但具有高度的政治性，更有根本的颠覆性，绝对不比某些左派高举的革命道路轻贱。

另外，任何一个马克思主义观点的情欲批判至少要展现一些历史的眼界，而不是偷懒的用最简化的教条来做无历史眼界的笼统批判。我在《性／别研究的新视野：第一届性教育、性学、性别、同性恋研究学术研讨会论文集》（元尊）中，已经对美国百年性史提出了一篇马克思主义观点的分析长文，以对照反思台湾的情欲现实和抗争，就请自命左派的人士展现他们自己的历史研究吧！

## 结语

抗争的力量不是只能來自嚴肅悲情的憤怒，它可以來自自在自得的愉悦。顛覆的力量不是只能來自嚴苛的自以為義，或是自以為擁有真理的教條立場，它可以是在虛心的軟弱中發掘那些在體制壓力之下偷懶的邊緣聲音。

豪爽女人的女性主義性解放就是這麼一股如狂風般掃過威權人格，但是人同此心的和脫軌者共享愉悦的和風。

（1997年8月20日）